



千人计划(常州)
新能源汽车研究院
本版均为资料图片

1 人才杠杆 衍生“江苏模式”

常州波速传感器有限公司(以下简称“波速”)的一楼生产车间里,不同型号的压电陶瓷片规模化地出现在机器的一端,人工排列后它们整齐地码进盒中。

通过再加工和组装,这些压电陶瓷片将被应用于大众、宝马、福特等高端汽车品牌全球60%的传感配套装置中。公司自主研发的“电动尾门开阖辅助系统发声器件”,签约供给美国特斯拉电动汽车公司旗下全部车型两年。

“看似简单的操作平台,在我们看不到的另一端,是公司强大的专家研发团队。”波速副总经理黄富强告诉现代快报记者,公司是由国家“千人计划”专家、“长江学者”、南京航空航天大学国家重点实验室副主任裘进浩与汉得利(常州)电子有限公司共同设立,有硕士、博士及以上团队6人,现已申请中国和日本国家发明专利41项,获授权18项,含金属芯压电纤维功能器件的开发等均为世界首创。

波速的人才集聚仅是千人计划(常州)新能源汽车研究院的一个缩影。

“人才就好比杠杆,”徐伟南告诉现代快报记者,“近年来,钟楼区用实践走出了‘政府搭建平台、平台吸引人才、人才集聚产业’的特色发展模式。”

目前,钟楼区的这一做法作为“江
苏模式”在全国推广。



波速传感器生产车间

2 PPP模式 让幸福再接力

PPP模式(政府和社会资本合作模式)最近很火,但是很多地方还是“看得多,做得少”。在钟楼区,一项关乎民生的PPP项目今年落了地。

12349,一组看似平常的号码,在钟楼乃至整个常州市家喻户晓。2010年,作为常州市60项重点工程之一,钟楼区政府全额投资500万元,12349便民服务平台正式启用。近5年来,为常州市民服务35万多次,提供15大类300多小项的便民服务。

“民生优先”是钟楼近几年一直实践的“四大战略”之一。

2014年,结合当下养老产业现状,12349开展为老服务“一键通”工程,为常州60岁以上老人建立信息库,并为其中5万户家庭安装一键通电话。“在家遇到紧急情况的老人仅需按下红色

按钮,平台接线员即会联系紧急联系人,还可通过定位,联系周边居家养老服务站点。”钟楼区民政局副局长周霞向现代快报记者介绍。

“但是,如果有充足的资金投入和创新的机制,我相信我们会做得更好。”周霞坦言。今年4月,12349开创性地引入当地电商巨头“淘常州”,和互联网结合起来,开启“O2O”新模式,将为老服务、便民服务从“线下”搬到了“线上”。与此同时,12349正式从钟楼迈入整个常州市。

“在改善民生中培育经济增长新动力,打造经济增长新引擎。”徐伟南在接受现代快报记者专访时坦言,“但PPP不是一锤子买卖,政府和参与的企业都必须有长远眼光,实现风险共担、利益共享。”



12349便民服务平台

3 产城融合,摆脱焦虑的“速度情结”

在经济触底和再次起跃的换档期,承载着巨大压力的城市经济,如何有效摆脱“速度情结”带来的转型焦虑?

在新年伊始的工作会议上,徐伟南明确指出,加快产城融合,促进转型升级,坚持转型升级这个方向不变,在经济总量平稳增长中推进发展方式转变。

“以产兴城、以城促产”的帷幕正在钟楼拉开。

彰显主城优势。着力提升南大街核心商圈的首位度,并丰富篦箕巷、西瀛里等街区的历史文化元素,凸显传统文化与现代城区交相辉映的区域特色。同时,重点发展通江路、关河路、延陵路等商务商贸楼宇片区,打造中亚大厦、吾

悦国际大厦等一批税收超千万元的星级楼宇集群。

展现新城形象。通过推进新五中、觅小钟楼新城分校、一院钟楼院区等重大功能项目建设,确保钟楼新城2-3年全面展现形象,建成常州西部重要的商业副中心,新城范围内的棕榈路、玉龙路、清潭西路等骨干道路也将打造成重要的城市轴带。

带动两翼崛起。在产城融合发展中,通过“一体两翼、东西联动”,带动新闻和西林两大板块跨越发展。新闻在发挥制造业基础扎实、骨干企业集聚特点的基础上,今年还将积极推进北师大常州实验学校等落地,打造产城融合示范区;西林将

发挥市场物流和区位交通优势,结合万泰国际广场、皇粮浜湿地公园等项目建设,建成宜居宜业的生态区。

产城融合,差别发展,每一项都与这里的百姓息息相关:新闻、西林街道全民健身中心今明两年建成;在发展各街道都市工业园的同时,工业园区内的公交空白逐渐通过短驳等方式弥补;钟楼新城内,将根据发展需要新增两家菜场。

“产城融合不仅是加快产业结构调整和能级提升的新渠道、推进新型城镇化和城乡发展一体化的新途径,也是钟楼区加快经济转型的‘加速器’。”徐伟南表示,“更是实现人的现代化、提高钟楼整体竞争力的区域发展新模式。”

常州市钟楼区,川流不息的十字路口,一栋深蓝色玻璃幕墙的高楼表面看来平静无奇。

2015年5月15日,中共中央政治局委员、国务院副总理马凯以及工信部、财政部、住房和城乡建设部等十部委负责人的到来,打破了这既有的平静,高楼里的激情涌动让这座城市乃至整个中国的新能源汽车产业为之亢奋。

千人计划(常州)新能源汽车研究院,这座常州城区的新地标,用时4年,集聚23名国家“千人计划”人才,5名江苏省“双创计划”人才,成功孵化47个高科技产业化项目,涵盖电池、电机、电控等全产业链。

“从‘孵化器’到‘加速器’,科技的力量正日益彰显。”常州市钟楼区委书记徐伟南向现代快报记者坦言,“在‘十二五’的最后一年,创新驱动依然是钟楼区实现经济转型的四大战略之一。”

现代快报记者 杜晓明 张洪 李梦雅 陈明慧 陈彦琳

看常州钟楼 如何跑出“加速度”